

时间是伟大的书写者，铭记光荣与梦想。

过去五年，十二届省政协在全国政协的有力指导、中共湖南省委的坚强领导下，与人民同行、与时代共进，努力建设务实、智慧、开放、和谐政协，探索了一条具有鲜明时代特征、政协特色、湖南特点的地方政协事业发展路子。

激发“政协之能”、服务“湖南之为”，湖南政协人的脚步铿锵有力。

以政协之能服务湖南之为

——十二届湖南省政协工作亮点回眸

2022年1月16日下午2时30分，湖南省政协十二届五次会议在省人民会堂开幕。图为开幕会现场。田超 摄

思想引领之能

思想引领前进方向，思想凝聚奋斗力量。

十二届省政协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，确保湖南政协事业始终沿着正确的政治方向笃定前行。

2018年7月31日，省政协学习习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想理论研讨会召开。

2019年5月28日，习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想研究基地、培训基地、实践基地正式启动建设，全国首创理论研究、学习培训和创新实践“三位一体”格局。

2022年7月，围绕“深化三级联动”“推进‘三个基地’建设”“发挥委员工作室作用”“加强专门协商机构建设”四个专题，分四个片区召开全省政协系统专题调研座谈会，推动党的创新理论武装持续走深走实。

截至目前，研究基地完成40多个高质量的研究成果，培训基地培训各级政协委员6000多人次，实践基地在全省14个市州实现全覆盖。

5年来，十二届省政协建立起以省政协党组中心组学习为引领，覆盖全体委员和政协工作者的线上线下学习体系，及时跟进学习习近平总书记最新重要讲话精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

以政治建设为统领，扎实推进政协党的建设，每年召开全省政协系统党的建设工作会议、宣传思想工作座谈会，落实全面从严治党主体责任和意识形态工作责任。

完善组织建设，形成政协党组、机关党组、专委会分党组、机关党委、履职党支部、机关党支部完整组织体系，实现党的组织对党员委员全覆盖。出台分党组工作规则及实施细则、党员委员履职党支部工作办法等系列制度，加强对委员工作室的党建指导，实现党的工作对所有委员全覆盖。

服务发展之能

牢记习近平总书记殷殷嘱托，湖南扛起精准扶贫首倡地的政治责任，如期全面建成小康社会，开启社会主义现代化新湖南建设新征程。

十二届省政协围绕中心、服务大局，积极谋划主题履职活动，制订5年行动计划，一年一个主题开展重点履职，调研协商监督、参与服务合作一体推进，把委员的智慧、界别的优势、政协的力量，汇聚到社会主义现代化新湖南建设的火热实践中。

2018年3月，300多位省、市、县政协委员，组成几十个踏察小组深入洞庭湖，开启湖南省政协史上首次专项“踏察”民主监督。

2019年7月29日，“推进湘南湘西承接产业转移示范区对接粤港澳大湾区产业融合发展”高峰论坛系列活动在邵阳举行。

2022年9月14日，“大美湖南·世

界看见”湖南政协助推文旅发展成果展示会，14个市州政协主席为家乡美景代言，为湖南首届旅发大会造势聚力。

5年来，十二届省政协深入开展“助力脱贫攻坚，全面建成小康社会”主题活动，先后围绕精准扶贫政策落实与完善、教育扶贫、产业扶贫、就业扶贫、健康扶贫、社会保障兜底扶贫等议题开展重点履职。围绕乡村振兴接续发力，先后开展加强乡村人才队伍建设、发展新型集体经济、培育文明新风等调研协商，助力乡村美化环境、改善民生、发展产业、提升治理水平。

5年来，十二届省政协深入开展“助推新发展，建设新湖南”主题活动和“汇智聚力助推高质量发展”主题活动，聚焦打造国家重要先进制造业高地、助推建设世界知名旅游目的地等重大议题，召开专题议政性常委会议。围绕推进强省会战略、长株潭一体化、县域经济发展等问题开展深度调研协商，提出专业对策建议。聚焦“一江一湖四水”“十年禁渔”“稳定粮食播种面积”等课题，开展专项民主监督，助推湖南“保护好长江一江碧水”“扛牢粮食安全重任”。

履职为民之能

履职为民是人民政协始终不变的价值追求。

2020年9月17日，习近平总书记在长沙主持召开基层代表座谈会时强调：“政协委员要更好联系和服务所在界别的群众。”

十二届省政协把委员工作室作为紧密联系服务界别群众的重要平台，在全省建设线上线下委员工作室3400多家，实现全省所有乡镇委员工作室全覆盖、省市县三级委员进驻工作室全覆盖、线下委员工作室入驻政协云全覆盖。

湖南省政协致公界别委员工作室、农工界别委员工作室“杰出委员工作室”；王雄委员工作室、唐箭委员工作室入选全国“优秀委员工作室”。

委员工作室坚持线上线下联动，线上委员工作室每天24小时在线，省市县三级委员联动值班，宣传党的政



2020年1月12日上午，少数民族界别的省政协委员在省人民会堂前合影。当天，省政协十二届三次会议在湖南省人民会堂开幕。田超 摄

策、倾听社会呼声、解答群众疑惑。线下委员工作室设立定期值班日，吸引群众随时随地咨询政策、反映问题、提出诉求。截至2022年12月底，全省政协委员参与值班4万人次，吸引群众关注参与460万人次。

为更好服务群众对美好生活的向往，省政协依托政协云探索“微建议”履职新形式，建立微建议、微协商、微监督“三微”联动。

2021年8月，一条反映衡阳“塔山瑶族乡移动通信信号不畅”的微建议推动省市县三级政协联动履职，国家电网、通讯企业积极支持，帮助偏远瑶乡实现了5G信号全覆盖，越来越多的瑶山山货借助网络走向全国。

2021年10月，“地铁站出入口附近设港湾式即停即走小车站”的微建议，通过省政协组织开展线下微协商，长沙市相关职能部门完成29个港湾式即停即走小车站的改造。

截至2022年12月底，全省政协委员共提交微建议66150条，通过审核58400条，相关部门办理回复56094条，一大批群众急难愁盼问题得到解决。

5年来，十二届省政协持续关注民生改善，围绕青少年心理健康、医疗卫生改革、食品药品安全、青年创业就业、健康养老、饮用水安全等民生问题开展调研协商监督，为增进民生福祉

用心用情用力。

广聚共识之能

人心是最大的政治，共识是奋进的动力。

互联网时代，群众上了网，政协就要把加强思想政治引领、广泛凝聚共识的工作做到网上去，画好网上网下同心圆。

2018年5月24日上午，省政协召开“洞庭湖生态环境治理推进落实情况”专题协商会，采取“政协云+网络新媒体”的形式全网直播，2个小时吸引超过200万人次参与。

以政协云为中心，强化“报刊网端微屏”全媒体建设，拓展“1+X”直播矩阵，把凝聚共识融入履职各环节，开展网络直播活动48场、推出热点关注话题86个，引导群众发表意见、表达诉求，吸引群众参与1.49亿人次，有效互动留言20多万条。

2021年7月，省政协在韶山举行学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神专题研修班，200多名委员工作室召集人或宣讲员进行专题研修。

2022年5月，新任市州、县市区政协主席、委员工作室召集人再次在韶山集中培训，学习宣传党的十九届六中全会精神。

聚是“一团火”，散是“满天星”。

十二届省政协聚焦习近平总书记“七一”重要讲话精神，带动全省委员走进委员工作室，以生动活泼的形式宣讲3000多场次，参与群众50多万人次，为走好新的“赶考”之路凝心聚力。

2022年9月21日，全省政协“委员活动日”，三级政协组织、三千委员工作室、三万政协委员，开展“喜迎二十大，委员在行动”主题履职活动，为党的二十大召开营造良好氛围。

2022年10月16日，省政协对学习宣传贯彻党的二十大精神进行专题部署，省政协党组和主席会议成员带队赴市县政协和委员工作室宣讲党的二十大精神。

重视学习、崇尚学习，是人民政协的优良传统。

2020年，根据全国政协统一安排，“全国政协书院”读书活动将湖南省政协作为首批联动开展委员读书活动试点单位，正式拉开线上委员读书活动序幕。10月12日，湖南省政协“新时代乡村振兴”读书群亮相网上“全国政协书院”，湖南省政协先后三次受邀在全国政协读书智能平台上开展主题读书活动。

5年来，省政协开设“政协云书院”“湘声大讲堂”，推出“委员公开课”，组织全省委员围绕重大主题、重要专题经常性开展读书交流，多次获得中共湖南省委主要领导批示充分肯定。

善借势者方能谋人和。在履职过程中，十二届省政协注重落实新型政党制度，贯彻《中国共产党政治协商工作条例》，充分发挥民主党派、工商联界别在政协履职中的“第一方阵”作用，常态化开展联合履职。

开展“芳华岁月致敬湘女、致敬湘女精神”专题活动，传承湘女精神，促进民族团结。

2018年8月1日，洞庭湖生态经济区(四市一区)政协主席联席会议第一次会议在岳阳县召开，为守护好“一湖碧水”献良策、聚共识。

2018年10月30日，由湖南省政协发起的湘鄂渝黔四省市政协联席会议第一次会议在湘西自治州举行，先后形成吉首、铜仁、恩施、石柱四个共识，助推武陵山片区脱贫攻坚跑出“加速度”、乡村振兴进入“快车道”。

2019年12月10日，邀请澳门科界以“推进合作创新 共促湘澳繁荣”为主题，推动刘良院士工作站落户湖南。

2022年11月16日，“助推湘赣粤港澳中医药产业协同发展联席会议”在郴州召开，成立湘赣粤港澳中医药产业链协同发展联盟。

5年来，湖南省政协积极搭平台、促合作，建立湖南发展海外顾问团，扩大湖南“朋友圈”，助力湖南更高水平开放发展。

委员担当之能

委员是政协工作的主体。习近平总书记强调：“广大政协委员要坚持为国履职、为民尽责的情怀。”

2018年5月起，在省政协的组织推动下，港澳委员连续5年走进郴州桂东县青竹村开展帮扶对接，助推乡村振兴，启动“湖南省青少年自然教育绿色营地”“港澳青少年研学交流基地”建设。

脱贫攻坚路上，广大委员把“委员作业”写在田间地头、农家小院、偏远乡村，开展以帮扶学业、解决就业、增

加就业为重点的“三个一”扶贫行动和“助力巩固脱贫成果万户帮扶行动”。全省4万多名新老委员、政协干部，结对帮扶6.8万多名贫困学生完成学业，帮扶10万名贫困群众解决就业，捐款捐物折合人民币15亿元。

高质量发展路上，省政协以界别为基础，组织开展“三进三助”聚力行动，引导委员进园区、进企业、进乡村，助推园区提质、企业发展、乡村振兴。

急难险重，彰显委员本色。2020年初，新冠肺炎疫情突如其来。省政协通过政协云先后发出3次倡议，吹响全省政协系统投身疫情防控主战场的集结号。

医界委员白衣执甲、向险而行，始终奋战在救治一线；基层委员不分昼夜、严防死守，共同构筑群防群治的严密防线；企业家委员带头复工复产，不裁员、不降薪，在统筹疫情防控和经济社会发展中发挥了示范作用。

广大委员心怀大爱、各尽所能，通过各种渠道捐款捐物9000多人次，折合人民币6.5亿元，得到了省委、省政府充分肯定。

改革创新之能

创新是“经世致用，敢为人先”的湖湘文化，赋予湖南政协人独特的精神气质。创新，始终是湖南政协人的不懈追求。

进入信息时代，“互联网+政协”成为时代必答题。政协云横空出世，推动全省政协工作发生深刻变革。全省3万多名委员在“云”上集结，“湖南政协人的一天从政协云开始”。

政协履职线上线下融合推进成为常态，选题环节，深度分析政协云委员履职和公众参与生成的数据确定议题；调研环节，线上发布“热点关注”，引导委员和公众网络议政；协商环节，基层委员、干部群众代表远程参与协商，公众借助网络直播有序参与；评价环节，构建履职质量综合评价体系，形成年度履职质量综合评价报告。

2019年7月，湖南省政协上好网上群众路线生动实践，作为唯一省级政协履职案例，入选中组部“不忘初心、牢记使命”主题教育丛书和中央党校干部培训教材。

始终坚持守正创新、常知明变，才能不断彰显专门协商机构的时代气质。

5年来，省政协坚持系统观念，重点履职议题三级政协联动，开展协同调研。共收到提案5339件，审查立案4174件，开展重点提案办理协商193场，组织老委员咨询团，开展提案工作第三方评估，推动提案工作提质增效。对标对表党中央和全国政协要求，补充修订完善了80多项规章制度，为加强专门协商机构建设提供制度供给。

青年强，则国家强。省政协党组与青年干部谈心，开展省政协机关“燃计划”青年建功成长活动，轮流选派青年干部到乡村振兴点上跟班体验，带动机关服务保障能力全面提升。拥抱新时代，湖南政协人始终保持奔跑的姿态，始终立于时代的潮头，书写了地方政协工作新答卷！

奋进新征程，湖南政协人将团结一心、踔厉奋发、勇毅前行，在奋力谱写中国式现代化的湖南篇章中，努力争取新的更大胜利和荣光！

(陈昂昂)



2020年1月16日下午，湖南省政协十二届三次会议闭幕会上，委员们起立鼓掌，庆祝大会胜利闭幕。辜鹏博 田超 摄